



# 天蓝地绿水清 珍稀野生动植物频现身 岛城奏响人与自然和谐共生华美乐章

冷空气把寒意送给岛城的同时,也带来了晴天艳阳。最重要的是,首批越冬红嘴鸥已飞抵青岛,栈桥等景区再现人鸥嬉戏的暖心场景。红嘴鸥是秋冬岛城常见的海鸟,近年来,随着我市生态环境保护工作的持续推进,除了这些常见鸟儿,一些珍稀野生动植物在青岛频频“亮相”,并与我们相濡以沫、共生共荣。

## 崂山生物多样性首次“全身体检”

在推进生态文明建设过程中,青岛始终从全局角度出发寻求治理路径,推动形成你中有我、我中有你的共生局面,真正实现山水相连、花鸟相依,人与自然和谐相处。

市生态环境局生态处处长龚振宇介绍,2022年我市已启动崂山生物多样性保护优先区域生物多样性调查,该项目作为省级确定的三个陆域生物多样性保护优先区域调查项目之一,首次对该区域实施系统、全面、规范的调查,目前已基本完成夏季的调查,调查中发现并已确认白腹蓝鹟、绿背姬鹟为我省鸟类繁殖新记录。此外在2017—2019年完成的胶州湾海洋生物多样性普查的基础上,2021年又启动对崂山湾、丁字湾海洋生物多样性普查,现正在推进中,通过调查将全面掌握所在区域的浮游生物、微生物、底栖生物、游泳动物的种类、组成、优势种、生物量等。2021年底开始对大沽河、胶莱河、墨水河等4条主要河流开展水生态调查评估,2022年启动对我市吉利河水库、白马路等重要河流及水源地的水生态调查评估工作,水生生物状况是本次调查内容之一,通过调查将掌握我市重要河流(湖库)内浮游生物、大型底栖动物、鱼类、大型水生植物等本底情况。

## 已调查到陆生野生动物440余种

我市园林和林业局2021年启动了野生植物调查,计划2022年年底结束。这次调查对辖区内各类自然保护区、重点国有林区林场、国家重点保护野生植物分



调查队队员在崂山开展生物多样性调查。

布区进行认真摸排。截至目前,共计调查到近1100种,通过调查将全面摸清市域内野生植物资源状况。

深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动全市生态环境的持续改善,也为催生孕育生物多样性提供了良好条件。近年来,一些新物种不断在青岛亮相:2022年1月3日,栈桥发现了之前从来没有记录到的棕头鸥;2022年5月5日胶州湾大沽河口拍摄到了斑胸滨鹬;中华凤头燕鸥属于极度濒危鸟种之一,由于种群数量稀少,难得一见,被鸟类学家称为“神话之鸟”,2022年9月24日观测到120余只抵达胶州湾,为历年来观测数量之最;2021年10月大沽河引水工程下游河岸发现大面积生长占据优势的野大豆……得益于

政府主导全民行动的保护工作,我市生物多样性家底不断丰富:已调查到野生植物近1100种,国家重点保护野生植物7种,山东省珍稀濒危植物30余种;陆生野生动物440余种,其中鸟类400余种、两栖类8种、爬行类17种、兽类17种,鸟类资源非常丰富,占全国鸟类种数的28%;近海海洋生物,包括海洋微生物、海洋植物、海洋无脊椎动物、海洋脊椎动物,约有2000种,其中包含全球特有物种两种(青岛橡头虫和黄岛长吻柱头虫),随着调查的不断深入会持续有新物种被发现。

## 高品质湾区助力人与自然和谐共生

岛城拥有良好的生态环境禀赋和底蕴,近年来,我市以壮士断腕的勇气,向环境污染宣战,打响了一场场蓝天、碧水、净土保卫战。这份决心与勇气,推动青岛生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,让天蓝地绿水清的生态之美从理想照进现实,绿色生产生活方式加快形成,并向着“美丽青岛”的目标继续奋勇前行。

在大气污染防治方面,PM2.5浓度从2013年的66微克/立方米逐渐下降至2021年的28微克/立方米,优良天数比率从2013年的72.9%、266天逐渐上升至2021年84.9%、310天。如今,蓝天白云、繁星闪烁已成常态,最美“青岛蓝”频频刷屏市民朋友圈。在水污染防治方面,2021年全市14个国控地表水考核断面全部达标,水质均达到四类及以上,水质同比改善10.98%;16处城镇级以上集中式饮用水水源地水质达标率保持100%;今年前8月,全市14个国控地表水考核断面全部达标,水质均达到四类及以上,多项监测数据达到了历史最高水平。

人不负青山,青山定不负人。在打造宜居宜业宜游高品质湾区城市的征途中,天蓝水碧渔鸥翔集的青岛,正奏响着人与自然和谐共生的华美乐章。通过打出系列保护工作“组合拳”,生物多样性保护理念将日益深入人心,打造山水林田湖草生命共同体,不断增强生命共同体的协同力和活力,我们生活的家园将变得更多姿多彩。观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

10月17日,随着气温的降低,汇泉广场彩林绚丽多彩,中山公园五颜六色层林尽染,构成一幅幅美丽的画面,吸引了不少市民前来赏秋拍照。岛城开启“最美”秋天模式。

观海新闻/青岛晚报记者 徐常青摄影报道

## 层林尽染美如画 岛城开启“最美”秋天模式



不少市民在中山公园赏秋拍照。



汇泉广场彩林绚丽多彩。



中山公园层林尽染。

## 通告

青岛地铁9号线一期工程途经城阳区正阳中路(双元路—G204)、正阳东路(G204—王沙路、王沙路(正阳东路—金院路),因工程地质勘察需要,自2022年10月18日至2022年12月30日在正阳中路(双元路—G204)、正阳东路(G204—王沙路)、王沙路(正阳东路—金院路)将分段占用部分车行道和人行道进行地质勘察施工。请途经施工路段的车辆和行人按照现场设置的交通警示标志的指示安全出行。

施工路段前后设置交通警示标志,现场设置安全员,施工机械及物料不得在施工区域以外堆放,规范施工,避免噪音扰民,途经车辆、人员请安全谨慎通过。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局  
青岛市公安局城阳分局  
青岛市城阳区公路事业发展中心  
2022年10月18日

## 通告

因青岛市地铁15号线沟岔站管线迁改、车站主体施工,需占(掘)长城路(环城北路至秋阳路)部分既有机动车道及人行道进行施工,占用时间为:第一次占(掘)时间为2022年10月18日—2022年10月30日,占用长城路与环城北路交汇处部分机动车道,全长268米,施工期间,长城路满足7车道通行。

第二次占(掘)时间为2022年10月30日—2026年9月1日,占用长城路东半幅机动车道及人行道,全长220米,施工期间,长城路西侧保持双向四车道正常通行,人行道及非机动车道均宽2米,满足行人及非机动车通行。

为确保施工及行车安全,车辆行经施工

现场须遵守交通标志的指示和现场工作人员的指挥减速慢行,有条件的车辆请提前绕行。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局  
青岛市公安局城阳分局  
2022年10月18日

## 通告

因供热需求,2022年10月20日至2023年1月20日将对正阳东路(驯虎山路至天风北路)路中左右两侧各1个车行道进行分段封闭施工。

正阳东路(驯虎山路至天风北路)施工段道路由双向六车道缩减为双向四车道。

为保证安全,过往行人及车辆行经施工现场需减速慢行,遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行,有条件的车辆请提前绕行。

青岛市城阳区公路事业发展中心  
青岛市公安局城阳分局  
2022年10月18日

## 青岛市城市供水水质公报

2022年9月26日至2022年9月30日,青岛市水务管理局对我市七区三市城市供水水质进行了抽检,现将抽检结果公报如下:

本次共抽检11个水厂出厂水水样和37个管网水水样。所有受检出厂水的9项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749—2006),市内三区出厂水和管网水受检水样合格率均为100%;其他市区出厂水合格率100%,管网水合格率100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局  
2022年10月18日